
1. (Epp 30) Γξάςηε ηελ άξλεζε ησλ παξαθάησ ινγηθώλ πξνηάζεσλ: 

Α) Ο Γηάλλεο έρεη ύςνο 1,80 κέηξα θαη δπγίδεη ηνπιάρηζηνλ 90 θηιά. 

Β) Τν ιεσθνξείν άξγεζε ή ην ξνιόη ηνπ Νίθνπ πήγαηλε πίζσ. 

 

Λύση: 

Α) Ο Γηάλλεο δελ έρεη ύςνο 1,80 κέηξα ή δπγίδεη ιηγόηεξν από 90 θηιά. 

Β) Τν ιεσθνξείν δελ άξγεζε θαη ην ξνιόη ηνπ Νίθνπ δελ πήγαηλε πίζσ. 

 

2. (Epp 34) Απινπνηήζηε ηελ παξαθάησ ινγηθή πξόηαζε: 

 (    )  (   ) 

Λύση: 

 (    )  (   )   (De Morgan) 

  (    )   (επηκεξηζηηθή) 

     (ΚΑΙ αληίζεησλ κεηαβιεηώλ) 

  

 

3. (Epp 40) Γξάςηε ηελ άξλεζε ησλ παξαθάησ ινγηθώλ πξνηάζεσλ: 

Α) Αλ ην απηνθίλεηό κνπ είλαη ζην ζπλεξγείν, ηόηε δελ κπνξώ λα πάσ γηα κάζεκα. 

Β) Αλ ε Αιίθε δεη ζην Μέηζνβν, ηόηε δεη ζηελ Διιάδα. 

Λύση: 

Πξνθύπηεη από ηελ άξλεζε ηεο ζπλεπαγσγήο. 

Α) Τν απηνθίλεηό κνπ είλαη ζην ζπλεξγείν θαη κπνξώ λα πάσ γηα κάζεκα.  

Β) Η Αιίθε δεη ζηνλ Μέηζνβν θαη δελ δεη ζηελ Διιάδα. 

 

 

 

 

 

 



4. (Ensley 24) Σπλαληνύκε δύν θαηνίθνπο ζην Νεζί. Ο Α ιέεη: «Αθξηβώο 

έλαο από εκάο ιέεη ςέκαηα» ελώ ν Β ιέεη «Τνπιάρηζηνλ έλαο ιέεη ηελ 

αιήζεηα». Πνηνο ιέεη αιήζεηα; 

Λύση: 

 

Έζησ p «Ο Α ιέεη αιήζεηα» θαη q «Ο Β ιέεη αιήζεηα.».  

p q «Αθξηβώο έλαο από 

εκάο ιέεη ςέκαηα» 

«Τνπιάρηζηνλ έλαο ιέεη 

ηελ αιήζεηα» 

F F F F 

F T T T 

T F T T 

T T F T 

 

 

5. (Ensley 1.3.9) To s αληηζηνηρεί ζην «Τν πνδόζθαηξν αξέζεη ζηνλ 

Φξήζην», ην r ζην «Τν δηάβαζκα αξέζεη ζηνλ Φξήζην.» θαη ην p ζην «Η 

πίηζα αξέζεη ζηνλ Φξήζην.».  Γξάςηε ζε κνξθή πξνηαζηαθήο ινγηθήο ηηο 

παξαθάησ πξνηάζεηο: 

1. «Σηνλ Φξήζην αξέζεη ε πίηζα αιιά όρη ην πνδόζθαηξν.»  

2. «Σηνλ Φξήζην αξέζεη λα δηαβάδεη θαη λα ηξώεη πίηζα, ή ηνπ αξέζεη 

λα παίδεη πνδόζθαηξν.» 

3. «Σηνλ Φξήζην δελ αξέζεη ε πίηζα, αιιά ηνπ αξέζεη λα παίδεη 

πνδόζθαηξν ή λα δηαβάδεη.» 

4. «Σηνλ Φξήζην αξέζεη λα θάλεη δύν από απηέο ηηο αζρνιίεο αιιά 

όρη θαη ηηο ηξεηο.» 

Λύση: 

1. (    ) 
2. (   )    

3.    (   ) 
4. (      )  (      )  (      ) 

 

  



 

 

 

6. (Epp 1.1.50) Απνδείμηε ηελ παξαθάησ ινγηθή ηζνδπλακία: 

 ((    )  (     ))  (   )    

Λύση: 

( (    )   (     ))  (   )    

((    )  (   ))  (   )   De Morgan 

((    )  (   ))  (   )   Δπηκεξηζηηθή 

(  (    ))  (   )   Ταπηόηεηα 

(   )  (   )   Ταπηόηεηα 

  (   )   Αθνκνίσζε 

   

 

 

7. (Epp 1.3.36)  Με δεδνκέλεο ηηο παξαθάησ πιεξνθνξίεο γηα έλα 

πξόγξακκα ππνινγηζηή, βξείηε ην ζθάικα ζην πξόγξακκα.  

1. «Υπάξρεη κία αδήισηε κεηαβιεηή ή έλα ζπληαθηηθό ιάζνο ζηηο πέληε πξώηεο 

γξακκέο.» 

2. «Αλ ππάξρεη έλα ζπληαθηηθό ιάζνο ζηηο πέληε πξώηεο γξακκέο, ηόηε είηε 

ιείπεη έλα ειιεληθό εξσηεκαηηθό είηε ην όλνκα κηαο κεηαβιεηήο δελ είλαη 

ζσζηά γξακκέλν.» 

3. «Γελ ιείπεη θαλέλα ειιεληθό εξσηεκαηηθό.» 

4. «Κακίαο κεηαβιεηήο ην όλνκα δελ είλαη γξακκέλν ιάζνο.» 

Λύση: 

p :«Υπάξρεη αδήισηε κεηαβιεηή ζηηο πέληε πξώηεο γξακκέο.» 

q :«Υπάξρεη ζπληαθηηθό ιάζνο ζηηο πέληε πξώηεο γξακκέο.» 

r :«Λείπεη ειιεληθό εξσηεκαηηθό.» 

s :«Τν όλνκα κηαο κεηαβιεηήο είλαη γξακκέλν ιάζνο.» 

 

Τόηε: 

  (   ) 

    (   ) 

     

      



 (     ) Από νξηζκό 

  (   ) De Morgan 

    Modus Tollens (( (   )    (   ))    ) 

   Απαινηθή (((   )    )   )   

 

 

8. (Epp 1.3.39) Ο δηάζεκνο ληεηέθηηβ S. Holmes  θιήζεθε λα εμηρληάζεη 

έλαλ κπεξδεκέλν θαη κπζηήξην θόλν. Πξνζδηόξηζε ινηπόλ ηα παξαθάησ 

γεγνλόηα.  

1. «Ο ιόξδνο Hazelton, ην ζύκα, ζθνηώζεθε από ρηύπεκα ζην θεθάιη κε έλα 

κπξνύηδηλν θεξνπήγην.» 

2. «Δίηε ε ιαίδε Hazelton είηε ε ππεξέηξηα Sara, ήηαλ ζην θαζηζηηθό ηελ ώξα 

ηνπ θόλνπ.» 

3. «Αλ ε καγείξηζζα ήηαλ ζηελ θνπδίλα ηελ ώξα ηνπ θόλνπ, ηόηε ν κπάηιεξ 

ζθόησζε ην ιόξδν Hazelton κε κία κνηξαία δόζε ζηξπρλίλεο.» 

4. «Αλ ε ιαίδε Hazelton ήηαλ ζην θαζηζηηθό ηελ ώξα ηνπ θόλνπ, ηόηε ν ζνθέξ 

ζθόησζε ηνλ ιόξδν Hazelton.» 

5. «Αλ ε καγείξηζζα δελ ήηαλ ζηελ θνπδίλα ηελ ώξα ηνπ θόλνπ, ηόηε ε Sara δελ 

ήηαλ ζην θαζηζηηθό όηαλ δηαπξάρηεθε ν θόλνο.» 

6. «Αλ ε Sara ήηαλ ζην θαζηζηηθό ηελ ώξα ηνπ θόλνπ, ηόηε ν ζεξβηηόξνο 

ζθόησζε ην ιόξδν Hazelton.» 

Από ηα παξαπάλσ γεγνλόηα, είλαη δπλαηό ν ληεηέθηηβ λα πξνζδηνξίζεη ηελ ηαπηόηεηα 

ηνπ δνινθόλνπ; Αλ λαη, ηόηε πνηνο είλαη ν δνινθόλνο; (ζεσξήζηε όηη ππάξρεη κόλν 

κία αηηία ζαλάηνπ). 

Λύση: 

p : «Ο ιόξδνο Hazelton ζθνηώζεθε από ρηύπεκα ζην θεθάιη» 

q : «Ο ιόξδνο Hazelton δειεηεξηάζηεθε» 

r : «Η ιαίδε Hazelton θαζόηαλ ζην θαζηζηηθό ηελ ώξα ηνπ θόλνπ» 

s : «Η Sara θαζόηαλ ζην θαζηζηηθό ηελ ώξα ηνπ θόλνπ» 

t : «Η καγείξηζζα ήηαλ ζηελ θνπδίλα ηελ ώξα ηνπ θόλνπ» 

u : «Ο κπάηιεξ είλαη ν δνινθόλνο» 

v : «Ο ζνθέξ είλαη ν δνινθόλνο» 

w : «Ο ζεξβηηόξνο είλαη ν δνινθόλνο» 

 

Τόηε: 

    



  (   ) 

    (   ) 

       

         

       

            (    )  (    ) 

 

      Από (1) θαη ππόζεζε 

       αθνύ από 7 θαη 3 (   )       πξνζεηαηξηζηηθή θαη ηαπηόηεηα 

      από (8) 

       από (5,9) θαη Modus Ponens 

      από (2,10) θαη Απαινηθή 

      από (4,11) θαη Modus Ponens 

 

Άξα ν δνινθόλνο είλαη ν ζνθέξ 

 

 

 

9. (2.6.6 θ) Να γίλεη ν πίλαθαο αιεζείαο ηεο ζύλζεηεο πξόηαζεο: 

(p r)(q r) 

Λύση: 

Φξεηαδόκαζηε 2
3
=8 γξακκέο αθνύ έρνπκε 3 κεηαβιεηέο.  

p q r  r p r q r (p r)(q r) 

F F F T T T T 

F F T F F F F 

F T F T T T T 

F T T F F T F 

T F F T T T T 

T F T F T F F 

T T F T T T T 

T T T F T T T 

 

 

 

 

 



10. (2.6.7 δ) Να εμεηαζηεί αλ ε παξαθάησ ζύλζεηε πξόηαζε είλαη αληίθαζε ή 

ηαπηνινγία: 

p→(qr)↔(p→q)(p→r) 

Πξνζνρή (p→q) είλαη F κόλν όηαλ (Τ→F) 

Λύση: 

p q r qr p→(qr) p→q p→r (p→q)(p→r) p→(qr)↔(p→q)(p→r) 

F F F F T T T T T 

F F T F T T T T T 

F T F F T T T T T 

F T T T T T T T T 

T F F F F F F F T 

T F T F F F T F T 

T T F F F T F F T 

T T T T T T T T T 

Άξα είλαη ηαπηνινγία.  

 

11. (2.6.9) Να δεηρηεί κε πξάμεηο όηη ε παξάζηαζε (p qr)(pq)(  pr) 

απινπνηείηαη ζηελ (pq)r 

(p qr)(pq)(  pr)≡ 

≡ [( p q)r](pq)(  pr)  

≡{[( p q)(pq)] [r(pq)]}(  pr) εθαξκνγή επηκεξηζηηθήο ηδηόηεηαο  

≡{[( p( qq)] [r(pq)]}(  pr) θνηλόο παξάγνληαο 

≡{ p[r(pq)]}(  pr) ην ( qq) είλαη T 

≡ (pr)(ppq)(  pr) επηκεξηζηηθή 

≡ (pr)(pq)(  pr) ην pp είλαη p 

≡ [(p p )r](pq) θνηλόο παξάγνληαο 

≡r(pq) ην ( pp) είλαη T 

Αποδείχτηκε. 

 

 

 

 



12. Να δείμεηε όηη ε παξαθάησ έθθξαζε είλαη ηαπηνινγία ρσξίο ηε ρξήζε πίλαθα αιεζείαο. 

((   )    )     

Λύση: 

((   )    )      

((    )    )      

((     )  (    )      

(     )      

 (     )      

             

  



Άλυτες Ασκήσεις 

 

1. (Bradley 3.4.19) Να δείμεηε όηη ε παξαθάησ έθθξαζε είλαη ηαπηνινγία. 

((   )    )     


